

ΧΡΗΜΑ / ΑΓΟΡΑ

2

τρις. ο τζίρος της παραοικονομίας



ΞΕΠΕΡΝΑΕΙ τα δύο τρισεκατομμύρια δραχμές το ύψος της παραοικονομίας στην Ελλάδα.

Το συμπέρασμα αυτό βγαίνει από την παρέμβαση του ερευνητή του ΚΕΠΕ κ. Β. Βολουδάκη στο σεμινάριο για την παραοικονομία που οργάνωσε χτες στην Πάντειο ο τέως υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Κ. Σημίτης.

Συγκεκριμένα υποστήριξε ότι από τη μελέτη των οικογενειακών προϋπολογισμών που έκανε ο ίδιος προκύπτει ότι το 1986 το ύψος της παραοικονομίας είχε φτάσει στο 32% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος που είναι 6,5 τρις. δρχ. περίπου.

Στη συνέχεια επισήμανε ότι τα τελευταία 10 χρόνια η παραοικονομία αυξήθηκε στην Ελλάδα με ετήσιο ρυθμό 2% περίπου και άρχισε να επιβραδύνεται γιατί φαίνεται να προσεγγίζει ήδη τα ανώτατα όρια.

Μιλώντας στο ίδιο σεμινάριο ο κ. Κ. Σημίτης απέδωσε την παραοικονομία στη χαμηλή φορολογική συνείδηση που υπάρχει στην Ελλάδα.

Παράλληλα επισήμανε ότι το χαμηλό επίπεδο της φορολογικής συνείδησης «συντηρείται

ΕΧΕΙ ΦΤΑΣΕΙ ΣΤΟ 32% ΤΟΥ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΥ ΕΓΧΩΡΙΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ



Ο Κ. Σημίτης.

από τις πρακτικές των φορολογικών αρχών που επιβάλλουν στους φορολογούμενους την αυτελεθέρωση ως στάση».

Η πολιτική

Στη συνέχεια διευκρίνισε ότι «ο περιορισμός της παραοικονομίας απαιτεί πολιτική περιορισμού των μικρών επιχειρήσεων». Και πρόσθεσε ότι «η πολιτική που προσπαθεί να διατηρήσει τις μικρές μονάδες και να πατάξει ταυτόχρονα την πα-

ραοικονομία είναι αντιφατική». Ανάμεσα στα μέτρα που πρότεινε ο κ. Σημίτης για την αντιμετώπιση της παραοικονομίας, το σημαντικότερο ήταν η προτροπή για «αντιπαράθεση με καθιερωμένες νοοτροπίες και πρακτικές για να υπερνικηθεί η αδράνεια της κοινωνίας» σ' αυτό τον τομέα.

Επίσης πρότεινε ασφαλιστικά και φορολογικά μέτρα.

Στην παρέμβασή του ο τέως υπουργός Εθνικής Οικονομίας

αφού επισήμανε τη σοβαρότητα του προβλήματος και την καθυστέρηση στην αντιμετώπιση και έρευνα της παραοικονομίας, τόνισε ότι απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή γιατί «αυτή θίγει άμεσα την αποτελεσματικότητα των μέτρων της οικονομικής πολιτικής».

Επίσης επισήμανε ότι οι μηχανισμοί του κράτους χρειάζονται ριζικό εκσυγχρονισμό και απαιτείται εφαρμογή αποτελεσματικών μέτρων καταπολέμησης της παραοικονομίας.

Τέλος ο Μιχάλης Παπαγιαννάκης υποστήριξε ότι η παραοικονομία συμβάλλει στην αποδυνάμωση της οικονομικής πολιτικής και έφερε σαν παράδειγμα το πρόσφατο σταθεροποιητικό πρόγραμμα που, παρά τη μείωση των εισοδημάτων των μισθωτών, δεν μειώθηκαν και οι δαπάνες κατανάλωσης εξαιτίας και της παραοικονομίας.

Ακριβαίνει 20 δραχμές η πασχαλινή κουλούρα

ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΗ κατά 20 δρχ το κιλό θα πωλείται η πασχαλοκουλούρα φέτος στα αρτοποιεία. Θα διατίθεται προς 200 δρχ. το κιλό (από 180 δρχ. που είχε πέρυσι).

Η αύξηση αυτή έγινε μετά από συμφωνία των εκπροσώπων των αρτοποιών και του υπουργείου Εμπορίου.

Ελαιόλαδο

ΝΑ επιδοτηθεί το ελληνικό ελαιόλαδο από την Κοινότητα ώστε να μειωθεί η τιμή του ζήτησε ο πρόεδρος της Ελαιουργικής Μανώλης Γαβαλάς από τον υπουργό Γεωργίας κ. Γ. Ποττάκη.

Η υψηλή του τιμή που επιβαρύνεται από εξισωτικά ποσά — επισήμανε ο κ. Γαβαλάς — έχει οξύνει τα προβλήματα διάθεσης του ελαιόλαδου με αποτέλεσμα να νεκρώσουν οι εξαγωγές μας, κυρίως προς τις Τρίτες Χώρες.

Στις Σέρρες

ΣΤΗΝ ανάγκη του εκσυγχρονισμού των βιομηχανικών μονάδων και στις προοπτικές των επενδύσεων αναφέρθηκε ο αναπληρωτής υπουργός Βιομηχανίας στη διάρκεια της περιόδου του σε βιομηχανίες του νομού Σερρών.

Ο κ. Παπαναγιώτου ανέφερε ότι έχουν ενταχθεί στον αναπτυξιακό νόμο 1262 συνολικά 262 επενδυτικά προγράμματα στο νομό Σερρών, ύψους 9,6 δισ. δρχ., τα οποία δημιουργούν 3.914 νέες θέσεις εργασίας.

Ο υπουργός θα επισκεφθεί σήμερα το κρατικό εργοστάσιο ζάχαρης.

Δάνεια

ΔΥΟ δάνεια, από 500 εκ. δρχ. το καθένα, παίρνει το Ελληνικό Δημόσιο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.

Οι δύο συμβάσεις δανεισμού υπογράφηκαν χτες στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας.

Η πρώτη σύμβαση δανεισμού αφορά τη χρηματοδότηση του εκσυγχρονισμού της ανεάριας κυκλοφορίας και η δεύτερη τη χρηματοδότηση του αρδευτικού έργου της Δυτικής Κρήτης.

Αγροτική

ΝΕΟΣ διευθύνων σύμβουλος στην Αγροτική Ασφαλιστική εξέλεξε ο δικηγόρος Παναγιώτης Τσίρος.

ΜΕΤΑ από πρόσκληση του μόνιμου επικουρού καθηγητή του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Κυριάκου Κιουλασα, ο Θάλης Π. Κουτούρης, σύμβουλος επαγγελματιών Εταιρειών Ελλάδας (Ε.Α.Ε.Ε.), μίλησε και συζητήσε με τους φοιτητές του τμήματος οικονομικών επιστημών, για τη διαφήμιση. Η συζήτηση, που έγινε προχτές στο αμφιθέατρο Ανδρεάδη, κράτησε πάνω από δύο ώρες και αφορούσε ολόκληρο το φάσμα του ρόλου και της λειτουργίας της διαφήμισης σήμερα στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.

Πάνω-κάτω ο φόρος κατανάλωσης

ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ σε άλλα είδη και μειώνεται σε μερικά προϊόντα ο ειδικός φόρος κατανάλωσης που επιβάλλεται τώρα σε εκατό και πλέον προϊόντα.

ΑΥΤΟ θα γίνει μέσα στο χρόνο και αφού επιτροπή που συστήθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών μελετήσει το θέμα και υποβάλει το πόρισμά της στο τέλος Ιουνίου.

ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ της επιτροπής ανακοίνωσε χτες ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών κ. Γ. Πετσος, ο οποίος τόνισε ότι ο γενικός στόχος είναι να εξετασθεί η μείωση των ειδικών φόρων κατανάλωσης στα εγχώρια και εισαγόμενα προϊόντα.

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ότι ειδικός φόρος κατανάλωσης επιβάλλεται σήμερα στα κοσμήματα, στις γούνες, στα ποτά, τα τσιγάρα και σε πολλά άλλα είδη.

Ο κ. ΠΕΤΣΟΣ διευκρίνισε ότι η επιτροπή δεν πρόκειται να ασχοληθεί με τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στα ΙΧ αυτοκίνητα, που εξετάζεται από τον οικονομικό κύκλο και πρόσφατα έχει αποφασίσει να μη γίνει καμιά μείωση μέχρι το τέλος του χρόνου.

Η ΕΞΕΤΑΣΗ του ύψους του ειδικού φόρου κατανάλωσης επιβάλλεται και από την ΕΟΚ, η οποία, όπως στην περίπτωση των ΙΧ αυτοκινήτων, πιέζει για μείωση της φορολογίας και σε άλλα είδη (τσιγάρα, ποτά κλπ.).

Ο κ. ΠΕΤΣΟΣ, απαντώντας σε ερωτήσεις των δημοσιογράφων, δήλωσε ότι η επανεξέταση όλων των ειδικών φόρων κατανάλωσης και της προοδευτικότητάς τους θα γίνει με κριτήρια την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη και στα πλαίσια των κοινοτικών διατάξεων.

ΕΙΔΙΚΑ για τις πιέσεις της ΕΟΚ ο κ. Πετσος είπε ότι θα εξετασθούν από την επιτροπή και οι κοινοτικές απαιτήσεις.

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ θα εξετάσει όλο γενικά το θέμα και όχι τον ειδικό φόρο κατανάλωσης για κάθε ένα προϊόν. Και οι οριστικές αποφάσεις θα παρθούν εντός του 1988.



Μπλόκο στην αγορά

ΕΝΤΕΙΝΟΝΤΑΙ οι αγορανομικοί έλεγχοι λόγω των εορτών του Πάσχα, για να προστατευτούν οι καταναλωτές από τους τυχόν κερδοσκόπους.

Ετσι, για να λειτουργήσει ομαλά η αγορά, το Υπουργείο Εμπορίου σε συνεργασία με την Αγορανομία άρχισε από χτες ελέγχους σε τρόφιμα, κρέατα και άλλα πασχαλινά είδη.

Ακόμα πληροφορούν τους καταναλωτές ότι σε όλα τα καταστήματα θα πρέπει να υπάρχουν πινακίδες με τις τιμές κατ' είδος, προέλευση και ποιότητα.

Για τα είδη διατίμησης ή ελεγχόμενου κέρδους, για όσα ισχύει ανώτατη τιμή, θα ελέγχεται από τα όργανα της Αγορανομίας ώστε η λιανική τιμή της πινακίδας να μην υπερβαίνει τη διατίμηση.

Μεγάλη προσοχή θα πρέπει να δώσουν οι καταναλωτές — τονίζει το Υπουργείο Εμπορίου — στα είδη που πωλούνται με ζύγισμα.

Ιδιαίτερη προσοχή θα δοθεί από την

Αγορανομία και στα μεγάλα κέντρα (τόποι συγκέντρωσης) αγροκτηνοτροφικών προϊόντων (φρούτα, λαχανικά, κρέατα) όπου την πασχαλινή περίοδο θα συγκεντρωθούν με σκοπό τη διακίνησή τους στις αγορές προς εξυπηρέτηση των καταναλωτών.

Οι έλεγχοι θα γίνουν για να αποφευχθεί η υπερτιμολόγηση που θα έχει αντίκτυπο στους καταναλωτές.

Ο καφές στις 662 δρχ.

ΠΡΟΣ 662 δρχ. το κιλό (από 625 δρχ.) θα πωλείται από αύριο ο καφές στα καφεκοπτεία, ενώ στα παντοπωλεία και ζαχαροπλαστεία προς 710 δρχ. (από 675 δρχ.).

Σχετική αγορανομική διάταξη υπέγραψε ο υπουργός Εμπορίου κ. Ν. Ακριτίδης. Ο συσκευασμένος καφές σε φακελάκια θα πωλείται ακριβότερα κατά 25 δρχ. το κιλό.

Οι μπανάνες μένουν... έξω

ΑΝΑΣΤΕΛΟΝΤΑΙ οι εισαγωγές μπανάνας μέχρι να καθοριστούν τα κριτήρια για να δοθούν οι πρώτες άδειες εισαγωγής, μετά την επιβολή των ποσοτώσεων.

Ενώ η αρχική απόφαση προβλέπει ότι από σήμερα θα εισάγονται ελεύθερα μπανάνες, χτες το υπουργείο Οικονομικών ανέστειλε την απόφαση για την επιβολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης (150 δρχ. το κιλό), που είχε επιβληθεί εν όψει των εισα-

γωγών. Ακόμη έγινε γνωστό ότι από την ελεύθερη αγορά πρόκειται να εισαχθούν μόνο 5.000 τόνοι μπανάνες μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, ενώ δεν υπάρχει περιορισμός στην ποσότητα για τις μπανάνες Κύπρου και των χωρών της ΑΚΕ (Αφρική, Καραϊβική, Ειρηνικός).

Σημειώνεται ότι η τιμή της μπανάνας ελεύθερης κυκλοφορίας είναι 100 δρχ. το κιλό και σύμφωνα με τους υπολογισμούς

του υπουργείου Εμπορίου και Οικονομικών η τελική τιμή της — μετά τις επιβαρύνσεις, φόρους κλπ. — θα φτάσει τις 650 δρχ. το κιλό.

Η τιμή της μπανάνας Κύπρου και των χωρών της ΑΚΕ είναι περίπου 150 δρχ. το κιλό και η τιμή της στον καταναλωτή υπολογίζεται να φτάσει τις 700 δρχ. το κιλό.

Τα ποσοστά κέρδους των εμπόρων είναι 12% για τη χονδρική και 30% για τη λιανική πώληση.

ΤΡΕΧΕΙ Η ΑΛΟΥΜΙΝΑ

ΕΠΙΤΑΧΥΝΟΝΤΑΙ οι διαδικασίες για την ανέγερση της μονάδας της Αλουμίνας στη Βοιωτία καθώς συνεδριάζει η Δευτέρα το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΤΒΑ για να εγκρίνει την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας «Ελληνική Αλουμίνια» κατά 3 δισ. δρχ.

Η «Ελληνική Αλουμίνια» είναι θυγατρική της Τράπεζας και έχει αναλάβει την υλοποίηση της επένδυσης που το κόστος της θα ξεπεράσει τα 500 εκατ. δολάρια.

Αρμόδια πηγή της ΕΤΒΑ ανέφερε χτες πως δεν υπάρχει κανένα απολύτως πρόβλημα ούτε καθυστέρηση και το έργο θα προχωρήσει μέσα στις προθεσμίες που έχουν τεθεί.

Στο μεταξύ αναχωρεί σήμερα για την ΕΣΣΔ ο υφυπουργός Εσωτερικών κ. Γ. Κατσιμπάρδης

ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ 1992

ΜΕΓΑΛΑ προβλήματα θα αντιμετωπίσουν οι ελληνικές τράπεζες και ασφαλιστικές εταιρείες στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά του 1992.

Γι' αυτό σε σύντομο χρονικό διάστημα θα πρέπει να εκσυγχρονιστούν και να πάρουν μέτρα βελτίωσης της λειτουργίας τους, ώστε να μπορέσουν να ξεπεράσουν χωρίς μεγάλες απώλειες την πρόκληση αυτή.

Με τις διαπιστώσεις αυτές συμφώνησαν χτες όλοι σχεδόν οι ομιλητές, που αναφέρθηκαν στις τράπεζες και τις ασφαλιστικές εταιρείες, του διήμερου συμποσίου, που οργάνωσε το Κέντρο Ελληνικών Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών (ΚΕΔΕΟ).

Στάσεις εργασίας των εφοριακών

ΑΠΕΡΓΙΑΚΕΣ κινητοποιήσεις αρχίζουν από σήμερα το απόγευμα οι υπάλληλοι που υπηρετούν στην Υπηρεσία Ελέγχου Διακίνησης Αγαθών (ΥΠΕΔΑ).

Από τις 3 μ.μ. μέχρι τις 6 το πρωί του Σαββάτου πραγματοποιούν δύο στάσεις εργασίας, ενώ ανήγγειλαν χτες 24ωρη απεργία για τη Μ. Τετάρτη και 48ωρη για τις 20 και 21 Απριλίου.

Τις απεργιακές κινητοποιήσεις αποφάσισε η Ομοσπονδία Εφοριακών, γιατί δεν ικανοποιούνται τα αιτήματα των υπαλλήλων.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών αντί για την αναπροσαρμογή ανακοίνωσε ότι οι υπάλληλοι της ΥΠΕΔΑ θα εργάζονται σε τρεις βάρδιες («κυκλικό ωράριο») από 8 ώρες η καθεμιά.